
2020~2021学年四川成都天府新区天府第七中学高一上学期开学考试物理试卷(详

解)

一、单项选择题

1.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

（鲜雨彤）唐僧、悟空、沙僧和八戒师徒四人想划船渡过一条宽 的河，他们在静水中划船的速度

大小为 ，河水的流速为 ．对于这次划船过河，他们有各自的看法，其中正确的是（    ）

唐僧说：我们要想到达正对岸就得朝着正对岸划船

悟空说：我们要想节省时间就得朝着正对岸划船

沙僧说：我们要想少走点路就得朝着正对岸划船

八戒说：今天这种情况我们是不可能到达正对岸的

B

A．朝着正对岸划船时，由于河水有流速，所以合速度向下，船要随着水向下游移动，不能

到达对岸，故A错误；

B．当静水速度垂直于河岸时，渡河的时间最短，因此要想节省时间就得朝着正对岸划船，故

悟空说的正确，故B正确；

CD．当合速度与河岸垂直时，渡河的位移最小，此时船头偏向上游，故C错误，D错误；

故选B．

2.

A.秋千在最高处荡向最低 B.张开的弓把箭射出去

C.骑自行车匀速驶向斜坡 D.正在上升的礼花弹

【答案】

A 选项：

B 选项：

C 选项：

【解析】

下列现象中，物体动能转化为势能的是（    ）

D

秋千在最高处荡向最低处的过程中，重力做正功，重力势能转化为动能，故A错

误；

张开的功把箭水平射出去，势能转化为动能，故B错误；

骑自行车匀速驶上斜坡，动能不变，动能没有转化为势能，故C错误；

（本大题共8小题，每小题4分，共32分）



D 选项：正在上升的礼花弹速度减小动能减小，高度增加，势能增加，礼花弹的动能转化为

重力势能，故D正确；

故选 D .

3.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

关于摩擦力做功，下列说法中正确的是（    ）

滑动摩擦力阻碍物体的相对运动，一定做负功

静摩擦力起着阻碍物体的相对运动趋势的作用，一定不做功

静摩擦力和滑动摩擦力一定都做负功

滑动摩擦力可以对物体做正功

D

A选项：恒力做功的表达式  ，滑动摩擦力的方向与物体相对运动方向相反，

但与运动方向可以相同，也可以相反，物体受滑动摩擦力也有可能位移为零，故可能做负

功，也可能做正功，也可以不做功，故A错误；

B选项，C选项，D选项：恒力做功的表达式 ，静摩擦力的方向与物体相对运动

趋势方向相反，但与运动方向可以相同，也可以相反，还可以与运动方向垂直，故静摩擦力

可以做正功，也可以做负功，也可以不做功，故BC错误，故D正确；

故选 D．

4.

A. B. C. D.无法比较

【答案】

【解析】

如图所示，木块 放在木块 的左上端，用恒力 将 拉至 的右端．第一次将 固定在地面上， 做的

功为 ；第二次让 可以在光滑的地面上自由滑动， 做的功为 ．比较两次做功，应有（    ）

A

由 可知，力做功的多少由两个因素决定：力的大小和物体在力的方向上发生位

移的大小．这里应该注意的是，位移的大小与参考系的选择有关，通常情况下选择地面为参

考系．那么在比较两个力做功的多少时，位移必须是在同一个参考系下的位移，要不然没有



可比性．本题以地面为参考系，第二种情况下 的位移要大些，所以A对．

故选A．

5.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

如图，小球在竖直向下的力 作用下将竖直弹簧压缩，若将力 撤去，小球将向上弹起并离开弹簧，直

到小球速度为零．在小球上升的过程中，下列说法正确的是（    ）

弹簧对小球的弹力做正功，小球的动能增大

弹簧对小球的弹力做正功，小球的动能先增大后减小

小球在离开弹簧时动能最大

小球的动能最大时弹簧的弹性势能为零

B

A选项，B选项：撤去外力刚开始的一段时间内，小球受到的弹力大于重力，合力向上，小

球向上加速运动，随着弹簧形变量的减小，弹力减小，后来弹力小于重力，小球做减速运

动，离开弹簧后，小球仅受重力作用而做竖直上抛运动，由此可知，小球的动能先增大后减

小，故A错误，B正确；

C选项，D选项：小球先做加速度减小的加速运动，当弹力等于重力时， ，速度最大，

动能最大，此后弹力小于重力，小球做加速度增大的减速运动，直到弹簧恢复原长时，小球

飞离弹簧，故小球在离开弹簧时动能不是最大，小球动能最大时弹性势能不为零，故CD错

误；

故选B．

6.

A.

如图同一竖直面内有上下两条相同材料做成的水平轨道 、 ，两个完全相同的物块 、 放置在两

轨道上， 在 物块正上方， 、 之间用一根细线相连．在细线的中点 施加拉力，使 、 一起向右

做匀速直线运动，则 的方向的说法正确的是（    ）

力 只要有使物体向右运动的作用效果，沿任意方向都可以



B.

C.

D.

【答案】

【解析】

必须沿水平

不能沿水平方向，要斜向右下方

不能沿水平方向，要斜向右上方

C

力的作用点是在细线的中点，而且物块 在 的正上方，所以三角形 是等腰三角形，且

在竖直方向，所以 与 与水平方向的夹角相等．因为 对水平轨道的正压力大于 对

水平轨道的正压力，所以水平面对 的摩擦力大于水平面对 的摩擦力，由题意细线 受到

的拉力必须大于 受到的拉力，所以 的方向不能沿水平方向，要斜向右下方，故C正确，

故ABD错误；

故选C．

7.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

如图所示， 颗小球的质量都为 ，用 段绳分别连接在相垂直的墙壁的两端 、 ，稳定后，

水平，角 ，求出第 和第 颗小球间的绳与水平方向夹角的正切值为（    ）

D

以 个小球组成的整体为研究对象，分析受力情况，如图1所示，根据平衡条件得：

；再以第 个到 个小球组成的整体为研究对象，分析受力情况，如图2所

示，

     

则有： ；

故选D．

8.



A. B.

C. D.

【答案】

【解析】

如图所示，光滑水平地面上，可视为质点的两滑块 、 在水平外力作用下紧靠在一起压紧弹簧，弹簧

左端固定在墙壁上，此时弹簧的压缩量为 ，以两滑块此时的位置为坐标原点建立如图所示一维坐标

系．现将外力突然反向并使 向右做匀加速运动，下列关于拉力 、两滑块间弹力 与滑块 的位移

变化的关系图像可能正确的是（    ）

B

设 向右匀加速运动的加速度为 ．根据牛顿第二定律得：

对整体有： ，

可得： ．

因为可能有： ，则得： ， 与 成正比， 图像可能是过原点

的直线．

对 有： 得： ，可知 图像是向下倾斜

的直线．

当 时 、 开始分离，此后 做匀加速运动， 不变，则有： ．

因此B图是可能的，A图、C图和D图不可能，故B正确．

故选B．

二、多项选择题

（本大题共4小题，每小题4分，共16分）

9.



A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

如图，从地面上同一位置抛出两小球 、 ，分别落在地面上的 、 点，两球运动的最大高度相同，

空气阻力不计，则（    ）

与 的飞行时间相等

的飞行时间比 的长

在最高点的速度与 在最高点的速度相等

在落地时的速度比 在落地时的大

AD

A选项、B选项：两球都做斜抛运动，竖直方向的分运动是竖直上抛运动，根据运动的对称

性可知，两球上升和下落的时间相等，而下落过程，有︰ ，可知下落时间相等，则

两球运动的时间相等，故A正确，B错误；

C选项∶不计空气阻力，两球的加速度都为重力加速度 ， ，最大高度 、 相

同，则知，竖直方向的初速度大小相等，由于 球的初速度与水平方向的夹角大于 球的竖直

方向的初速度，由 （ 是初速度与水平方向的夹角）得知， 球的初速度小于

球的初速度，两球水平方向的分初速度为  ，由于 球的初速度与水平方向

的夹角小，所以 球水平分初速度较大，而两球水平方向都做匀速直线运动，故 在最高点的

速度比 在最高点的大，故C错误；

D选项∶根据速度的合成可知， 的初速度大于 球的初速度，运动过程中两球的机械能都守

恒，则知 在落地时的速度比 在落地时的大，故D正确；

故选AD．

10.

A.

一质量为 的质点静止于光滑水平面上，从 时刻开始，受到水平外力 作用．下列判断正确的是

（    ）

内外力的平均功率是



B.

C.

D.

【答案】

【解析】

第 内外力所做的功是

第 末外力的瞬时功率为

第 末与第 末外力的瞬时功率之比为

ACD

A选项： 内，物体的加速度 ，则质点在 内的位移

， 末的速度 ，第 内物

体的加速度 ，第 内的位移

，物体在 内外力 做功的大小

，可知 内外力的平均功率

，故A正确；

B选项：第 内外力做功的大小 ，故B错误；

C选项，D选项：第 末外力的功率 ，第 末的速度

，则外力的功率 ，第

末和第 末外力的瞬时功率之比为 ，故CD正确；

故选ACD．

11.

A.

B.

C.

D.

【答案】

如图甲，粗糙斜面与水平面的夹角为 ，质量为 的小物块静止在 点，现有一沿斜面向上的恒定

推力 作用在小物块上，作用一段时间后撤去推力 ，小物块能达到的最高位置为 点，小物块从 到

的 图像如图乙， 取 ，则下列说法正确的是（    ）

小物块到 点后将沿斜面下滑

推力 的大小为

小物块从 点沿斜面向上滑行最大位移为

小物块与斜面间的动摩擦因数为

BC



【解析】A选项、D选项：由图乙所示图像可知，加速度∶

， ，

在匀减速直线运动过程中，由牛顿第二定律知∶ ，解得：

，

由于 ，

物块到达 点后将静止在 点不会下滑，故A错误，D错误；

B选项：在匀加速运动阶段，由牛顿第二定律得∶ ，解

得 ，故B正确；

C选项：由图乙所示图像可知，物块向上滑行的最大距离为︰ ，

故C正确；

故选BC．

12.

A.角速度突然增大为原来的 倍 B.线速度突然增大为原来的 倍

C.碰到钉子后悬线拉力突然增大为 D.碰到钉子后向心加速度突然增大为

【答案】

【解析】

如图，长为 的悬线固定在 点，在 点正下方有一钉子 ， 距离为 ，把悬线另一端的小球 拉到

跟悬点在同一水平面上无初速度释放，小球运动到悬点正下方时悬线碰到钉子，则小球的（    ）

AD

B选项：碰到钉子的瞬间，根据惯性可知，小球的速度不能发生突变，即线速度不变，故B

错误；

A选项：根据 知，悬线与钉子碰撞前后瞬间，线速度大小不变，半径减半，则角速度变

为原来的 倍，故A正确；

D选项：小球无处速度释放，则到达最低点时，机械能守恒， ，即 ，

根据 可知，接触钉子前一瞬间， ，碰到钉子后， ，故D

正确；



C选项：根据 可知，接触钉子前一瞬间， ，碰到钉

子后， ，故C错误；

故选AD．

三、填空题

（本大题共3小题，每小题4分，共12分）

13.

【答案】

1 ：

2 ：

3 ：

【解析】

【踩分点】

设卫星在轨道 、 上的正常运行速度和加速度分别为 、 和 、 ，在轨道 经过 时的速度和加速度

为 和 ，卫星在轨道 上的周期分别为 、 、 ，则速度大小从小到大依次是            ；加速度大

小从大到小依次是            ；周期从小到大依次是            ．

 ;  ; 

人造卫星绕地球做匀速圆周运动，根据万有引力提供向心力，设卫星的质量为 、轨道

半径为 、地球质量为 ，则：

，

得： ，

所以 ；

从轨道 到轨道 ，卫星在 点是做逐渐远离圆心的运动，要实现这个运动必须使卫星所需向

心力大于万有引力，所以应给卫星加速，增加所需的向心力，所以在轨道 上 点的速度大于

轨道 上 点的速度，所以 ；

卫星运行时只受万有引力，加速度为： ，所以 ；

由轨道知，轨道 的半长轴最小，轨道 的半长轴最大，根据开普勒第三定律知：

，所以 ．



14.

【答案】

【解析】

【踩分点】

如图，一个半球形的碗放在桌面上，碗口水平， 点为其球心，碗的内表面及碗口是光滑的，一根细线

跨在碗口上，线的两端分别系有质量为 和 的小球，当它们处于平衡状态时，质量为 的小球与

点的连线与水平线的夹角为 ，则两小球的质量比 为            （可用根号表示）．

对质量为 的物体受力分析：受重力和拉力，由平衡条件得：绳上的拉力大小 ，

对质量为 的物体受力分析并合成如图：

由平衡条件得： ．

因为角 是 ，所以三角形为等边三角形，画出来的平行四边形为菱形．连接菱形对角线，

对角线相互垂直，红色三角形为直角三角形：

由三角函数关系：

．

由 得： ．

即： ．

15.

【答案】

汽车通过拱桥顶点的速度为 时，车对桥顶的压力为车重的 ，如果要使汽车在粗糙的桥面行驶经

过桥顶时不受摩擦力作用，则汽车经过桥顶的速度应为            ．



【解析】

【踩分点】

当汽车速度为 时，

有： ， ，

得： ，

当摩擦力为 ，则支持力为 ，

有： ，得： ．

故答案为： ．

四、解答题

（本大题共4小题，共40分）

16.

【答案】

【解析】

【踩分点】

将质量 的一块石头从离地面 高处由静止开始释放，落入泥潭并陷入泥中 深

处，不计空气阻力，求泥对石头的平均阻力．（ 取 ）

对全过程运用动能定理：

，

．

17. 如图所示是月亮女神、嫦娥 号绕月亮做圆周运动时某时刻的图片，用 、 、 、 分别表示月亮女

神和嫦娥 号的轨道半径及周期，用 表示月亮的半径．



（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【答案】

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【解析】

请用万有引力知识证明：它们遵循 ，其中 是只与月球质量有关而与卫星无关的

常量．

再经多少时间两卫星第一次相距最远．

请用所给嫦娥 号的已知量，估测月球的平均密度．

卫星绕月球做圆周运动时，万有引力提供圆周运动向心力，则有：

①

②

由①②两式可得： ．

式中 为月球质量， 为万有引力常量，则： ．

其中 为与月球质量有关的常数．

卫星绕月球做圆周运动时，万有引力提供圆周运动向心力，则有：

①

②

由①②两式可得： ．

式中 为月球质量， 为万有引力常量，则： ．

其中 为与月球质量有关的常数．

月亮女神运动比嫦娥 号运动块，当它们转过的角度差等于 时相距最远，从相距最近

到第一次相距最远，所用时间：

．

对嫦娥一号，根据万有引力定律提供圆周运动向心力有： ．

由此可得月球质量： ．

根据密度公式可得，月球的密度：



【踩分点】

．

18.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【答案】

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【解析】

【踩分点】

如图竖直平面内有一光滑圆弧轨道，其半径为 ，平台与轨道的最高点 等高，一质量为

的小球从平台边缘的 处水平射出，恰能沿圆弧轨道上 点的切线方向进入轨道内侧，轨道

半径 与竖直线的夹角为 ，已知 ， ， 取 ．试求：

小球从平台上的 点射出时的速度大小 ．

小球从平台上的射出点 到圆轨道入射点 之间的距离 ．（结果可用根式表示）

小球沿轨道通过圆弧的最高点 时对轨道的压力大小．

到 高度差 ， ，小球在 点竖直分速度 ，

．

， ， 间距离 ．

小球从 到 ，机械能守恒， ， 点： 

，根据牛顿第三定律，

．

19.

（ 1）

一列火车总质量 ，发动机的额定功率 ，在轨道上行驶时，轨道对列车的阻力

是车重的 倍．（取 ）

求列车在水平轨道上行驶的最大速度．



（ 2）

（ 3）

（ 4）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 4）

【答案】

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 4）

【解析】

【踩分点】

在水平轨道上，发动机以额定功率 工作，求当行驶速度为 和 时，列车的

瞬时加速度 、 的大小．

列车在水平轨道上以 的速度匀速行驶时，求发动机的实际功率 ．

若列车从静止开始，保持 的加速度做匀加速运动，求这一过程维持的最长时间．

；

当火车的牵引力等于阻力时，火车的速度达到最大，根据 ，

代入数据得到火车的最大速度为

．

当行驶速度为 时，火车受到的牵引力为 ，

根据牛顿第二定律，可得：

；

当行驶速度为 时，火车受到的牵引力为

，

根据牛顿第二定律，可得：

．

当行驶速度为 时，发动机的实际功率为

．

汽车在达到最大速度前做匀加速直线运动，根据 ，代入数据，可得牵引力

为：

，

则匀加速的末速度为 ，

则匀加速运动的时间为 ．






